

本报记者 孙淑玉
通讯员 叶杏 守林
唐克

4月2日记者从烟台山医院获悉,在烟台山医院与英国Glow Fund、美国斯坦福大学医学中心联合举办的第七届“希望未来,相约助残”国际慈善公益活动中,中外专家携手拼搏,成功为13名脊柱畸形和四肢畸形的孩子手术,其中5名是藏族的残疾孩子,他们在烟台开启新的人生。



▶外国专家为藏族孩子德德进行检查。

照亮残疾孩子的希望之路

13名残疾孩子在烟台“蝶变”

背起书包上学是德德的梦想

14岁的德德(化名)来自西藏那曲县,自出生时就发现胸背部畸形,随着他一天天长大,胸部和后背部的畸形日益加重,后背凸起如一个大锅盖似的,而且由于胸椎变形,两条肋骨受到挤压摩擦,一走路就钻心般疼痛,不得不辍学在家,一直没有接受治疗。看着弟弟妹妹每天背着书包开心地上学,德德无比羡慕,能背起书包上学是德德最大的梦想。

听到烟台国际慈善活动的消息,德德在父亲的陪伴下来到烟台山医院,经美国斯坦福大学Rinsky教授、Serena Hu教授检查,确诊其为特发性脊柱侧弯,进行性加重已损伤心肺功能。而且因脊柱侧弯畸形角度大,而且畸形很僵硬,所以手术风险和难度之高国际罕见。

13个小时无影灯下挑战生命极限

经过周密准备,3月27日,德德被推进手术室。美国斯坦福大学Rinsky教授、Serena Hu教授在前一天8个小时的手术后,又一早7:30准时来到手术室,与烟台山医院骨科的王静杰、张同庆、宋昆一起迎接巨大的挑战。

手术从后背部切口,行多节段ponte截骨,并分别于左右两侧部分胸椎、腰椎置入椎弓根螺钉,右胸3、4椎板置入钛缆。术中发现德德的脊柱椎体旋转畸形角度非常大,畸形僵硬,为了尽可能地纠正,专家采取了脊柱外科手术风险最高的技术——胸椎椎体切除术VCR,施行截骨矫形。这种操作出现脊髓损伤的风险很高,只有顶尖的脊柱外科医生才能掌握。手术中全程由Lopez教授带领烟台山医院电生理室姜守朵和王哲两位医生进行脊髓电生理监护,在矫形时及时发现神经信号变化,提示脊髓牵拉,及时调整手术策略。

经过中外专家默契地配

合、精细地手术操作、最顶尖的脊髓功能监测,流畅的手术配合、行云流水的操作超越了国别和语言的界限。时间一分一秒地过去,晚上21点漫长的手术终于顺利结束。

整整13个小时,是德德截骨矫形、浴火重生的时刻,更是对71岁的Rinsky教授、Serena Hu教授、Jaime Lopez教授和烟台山医院小儿骨科、脊柱外科、麻醉科、手术室在内的10名医护人员技术、毅力、耐力、体力的极限挑战。13个小时,所有医护人员高度紧张,如履薄冰。术后,当看到德德四肢活动良好时,大家欢欣鼓舞,忘记了满身的饥饿、紧张与疲惫。

13名畸形患儿在烟台“化蛹成蝶”

上善若水,大爱无言。在中、美、英三国医学专家、志愿者的爱心浇灌、奋力拼搏下,13名来自全国各地的脊柱畸形和四肢畸形的患儿在烟台“化蛹成蝶”,他们的人生在烟台将重新起航。

自2003年起,烟台山医院与北京国际救助中国孤儿委员会、Glow Fund、美国斯坦福大学医学中心联合举办过6届“希望未来,相约助残”国际慈善公益活动,中外专家联手,已为来自西藏、四川、湖南、北京、安徽、云南等地的180名贫困残疾儿童免费实施了矫治手术,他们中的许多学龄儿童走进了梦寐以求的学校。曾经因脊柱侧弯而自卑并辍学的藏族女孩小拉姆今年上初中了;云南的小李手术康复后又回到校园,学习成绩优异。大学毕业时,她在给慕明章主任的感谢信中写道:“我才悟到这就是爱的力量,也许在你们眼里,我只是你们帮助的千千万万个需要帮助的人中小小的一员,但你们给予我的力量是无穷大的,我的人生将承载着你们对我的爱与希望前行。”

当烟台山医院小儿骨科慕明章主任看到康复后的藏族女孩小拉姆跳起藏族舞,当看到云南患儿大学毕业时的来信



外国专家正为孤残孩子进行手术。

时,慕明章眼眶湿润,他说:“能为同胞解除终身疾苦,我们为所从事的医学事业感到骄傲和自豪。我们会继续努力,让更多的残疾儿童感受到温暖与希望,重获健康生活。”

Rinsky教授告诉记者:“每一个生病的孩子都应得到爱和照顾,希望所有的孩子都能在手术后,拥有一个更美好的未来。而且希望把先进的医疗技术传授给中国医生,让中国更多的医生接过这份责任,将爱心传递下去。”Glow Fund基金负责人Aaron Deemer称,能帮助这些孩子我们很快乐。

近年来,通过无数次与国内外顶尖教授携手同台,烟台山医院“国际化医疗”的进程不断推进。烟台山医院脊柱外科王静杰从2009年开始就参与这项活动,师从Rinsky教授,深受老教授的医德医风影响,他说,“作为一个外科医生,能用自己的技术为这些不幸的孩子出一份力,而且这个过程不掺杂任何功利,这才是真正纯粹的医生,我真的很幸运感受这种纯粹的医生的感觉。昨天晚上我值班时到ICU看手术后的西藏



烟台山医院医护人员自发组成志愿者团队为孩子们进行术前安抚。

小男孩,他非常可爱,从小就有脊柱侧弯,自己坚持跟随电视学习了一些简单的汉语。他的手术我们先从右侧做了前路开胸松解,之后又从后路做了矫形融合,对一个小男孩来说这么大的手术创伤,术后第一天晚上是最痛苦的。我去看他时,他很坚强,我问他疼不疼,他抓着我的手说疼,但是也没哭。由于放了胸腔引流管,呼吸有些吃力,也不哭不闹。心电监护有时候会报警,他就有些害怕,就叫‘医生,医生。’我过

去,他就抓着我的手安心地看着我。我感到了小男孩满满的信任。我手术后特别特别累,但看了他之后我觉的自己能参与这个工作真的很幸运,再苦再累也值得,这就是一个医生应该做的。”

3月30日是烟台山医院、烟台中法友谊医院建院158周年,百年日月更迭,一代又一代烟台山医人与国内外伙伴携手并肩,战胜病魔,点燃希望,用医学和仁爱的光辉照亮了千万患者的前行之路。